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керамічних резиденцій безкоштовно відкрили для українських художників Данія, Польща та 

інші країни. 

У часи війни спостерігається активний розвиток онлайн-платформ, поява цифрових 

архівів української кераміки, віртуальних музеїв (наприклад, Вітруальний музей Миколи 

Теліженка). 

Глина стає провідним інструментом і засобом психологічної реабілітації,   

арт-терапії, відновлення ментального здоров’я. Набувають популярності проєкти і студії, що 

працюють з ветеранами, переселенцями, дітьми війни.  

Українська кераміка має потенціал у майбутньому перетворитися на одну з ключових 

галузей креативних індустрій авторського дизайну, здатну конкурувати на світових ринках у 

сфері арт-об'єктів, інтер’єрного та ландшафтного дизайну. Але для цього потрібні програми 

інвестицій, культурних грантів та реконструкційних проєктів на державному й 

міжнародному рівнях. 

Таким чином, українська кераміка в умовах російсько-української війни набуває нових 

сенсів – від ремісничої або декоративної практики вона трансформується у потужний 

художній та символічний концепт. Війна висвітлила крихкість і водночас силу матеріалу, 

актуалізувала теми травми, пам’яті та спадщини. Попри інфраструктурні втрати, економічні 

труднощі та міграцію кадрів, галузь демонструє стійкість і здатність до відновлення. 

Кераміка стає не просто мистецькою практикою, а важливим соціокультурним явищем, 

що бере участь у формуванні гуманітарного фронту, міжнародної репрезентації України та 

збереженні української національної ідентичності. 

  
 

УДК 728.1:711.16](477):355.1-021.68 

ФАЗИ ВІДНОВЛЕННЯ ПРИ ФОРМУВАННІ НОВОЇ ПОВОЄННОЇ ЖИТЛОВОЇ 

ЗАБУДОВИ В УКРАЇНІ 

 

Зосім С.А., аспірант  

Національний університет «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка»  

stanislav_zosim@nupp.edu.ua  

 

Формування житлової забудови у повоєнний період є наслідком складної взаємодії між 

соціально-політичним контекстом, наявними ресурсами та рівнем безпеки. В умовах 

довготривалого конфлікту в Україні процес відбудови не є лінійним. Зміна факторного 

впливу в часі диктує необхідність адаптивних рішень, де тип забудови є інструментом 

просторової адаптації. Актуальність дослідження обумовлена потребою у гнучких 

стратегіях, що враховують динаміку змін — від фізичного захисту до сталого розвитку. 

Метою роботи є аналіз просторових аспектів фазовості відновлення. Методика базується на 

системному підході та адаптації класичних моделей відновлення (Kates & Pijawka, 1977; 

Quarantelli, 1995) до умов сучасного військового конфлікту. 

Спираючись на модель Кейтса та Паявки (Kates & Pijawka, 1977), логіка відновлення 

розглядається як послідовність періодів (від ліквідації наслідків до реконструкції), що 

можуть накладатися один на одного. Типологічне наповнення фаз визначено за 

класифікацією Е. Карантеллі (Quarantelli, 1995), який розмежовує «екстрений прихисток» 

(sheltering), що забезпечує виживання, та «тимчасове житло» (housing), що дозволяє 

відновити рутину. Інтеграція цих підходів дозволила виділити три ключові фази в Україні. 

Перша, екстрена фаза (відповідає emergency sheltering), характеризується фізичною 

загрозою та вимагає швидких рішень (мобільні укриття). Друга, перехідна фаза (temporary 

housing), фокусується на відновленні рутини через модульні містечка та реконструкцію. 

Третя, фаза розвитку (permanent housing), передбачає капітальне будівництво та реалізацію 
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генеральних планів. Встановлено, що ці фази не настають одночасно на всій території 

держави; їх визначає віддаленість від епіцентру бойових дій.  

 

 

 

 Аналіз демонструє виразну регіональну нерівномірність. Тилові західні території 

фактично знаходяться у «фазі розвитку» (permanent housing), де споруджується капітальне 

житло. Центральні регіони часто перебувають у «перехідній фазі», зосереджуючись на 

Рис. 1. Схема відновлення житлового фонду в системі регіонального розселення в умовах 
довготривалого конфлікту 

Рис. 2. Модель відновлення житлового фонду в ієрархічній структурі системи 
житлового середовища в умовах тривалого військового конфлікту 
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технологіях швидкого монтажу. Натомість прифронтові зони залишаються в «екстреній 

фазі», де пріоритетом є фортифікація. Ця просторова залежність ілюструє, що система 

балансується за рахунок тилових регіонів, які компенсують втрати житлового фонду шляхом 

інтенсифікації будівництва (Рис. 1). 

Просторовому аспекту властива інваріантність фазовості, що простежується на всіх 

ієрархічних рівнях. Навіть у тиловому місті локальне руйнування відкидає конкретний об'єкт 

в «екстрену фазу» (потреба у прихистку), тоді як сусідні квартали функціонують у режимі 

розвитку. Ця неоднорідність представлена ієрархічною моделлю, яка демонструє одночасне 

перебування елементів системи на різних етапах відновлення залежно від локалізації загрози 

(Рис. 2). 

Висновки свідчать, що ігнорування просторової диференціації фаз призводить до 

помилок у плануванні. Відновлення не може бути рівномірним покриттям території. 

Ефективна стратегія має базуватися на гнучкій моделі: мобільні рішення (sheltering) для зон 

ризику та капітальні проєкти (permanent housing) для безпечних зон, що виступають 

донорами житла. 
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 Проблема збереження та зміцнення здоров'я підростаючого покоління є актуальною 

для будь-якого суспільства. Заклади вищої освіти (ЗВО) відіграють ключову роль у цьому 

процесі, адже здобувачі вищої освіти  проводять у них значну частину свого часу. Завдання 

сучасної освіти полягає не лише в наданні знань, а й у формуванні здоров'язбережувальної 

компетентності – здатності застосовувати знання та навички для збереження власного 

здоров'я та здоров'я оточуючих. Здоров'язбережувальні технології (ЗБТ) – це система заходів, 

що включає взаємозв'язок і взаємодію всіх факторів освітнього середовища, спрямованих на 

збереження здоров'я дитини на всіх етапах її навчання та розвитку. 

 Метою даної статті є аналіз та узагальнення, оцінка вітчизняного та зарубіжного 

досвіду впровадження цих технологій. 

 В Україні впровадження ЗБТ регулюється нормативно-правовою базою та освітніми 

програмами, зокрема концепцією "Нова українська школа" (НУШ), яка визначає 

здоров'язбережувальну компетентність як одну з ключових. Основні напрями реалізації ЗБТ в 

Україні включають низку напрямів. 

 По-перше це створення безпечного освітнього середовища, особливо в умовах війни. 

Цей аспект є фундаментальною умовою для забезпечення здоров'я, благополуччя та 
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